

今年元旦，莫先生花了4039元给妻子购买了一条黄金项链。最近，由于项链断裂送修，莫先生才发现项链实际只有4.62克。这样一算，这条项链每克均价达874元，远远高出市面上的黄金价格。

不称不知道，一称吓一跳

莫先生告诉记者，金项链是他今年元旦在培罗成广场的中国黄金门店购买的，当时售价4630元，其中有1640元是旧金饰换购的，打折后实际支付了2399元。

“刚开始，我们也没在意，但项链比较细，我老婆不小心弄断了，就去店里要求维修。”莫先生告诉记者，送修时，他要求店里对项链称重。一开始对方拒绝了，最后报警，在警方介入下，店家最后还是称重了，显示结果为4.62克。

这让莫先生大吃一惊：“现在市面上的黄金每克价格500多元，这条项链贵了那么多，是不是故意在坑我们消费者？”

为此，莫先生要求退货或按市场价补齐克数。但他的要求被店家拒绝了。



莫先生提供的发票。受访者提供

“一口价就是不论克数的”

带着莫先生的问题，记者来到这家中国黄金门店了解情况。销售人员告诉记者，他们售卖的黄金饰品有两种：一种是标明克数的，然后按照不同的重量销售；另一种是一口价黄金饰品，只讲总价，不论克数。

“因为两者的工艺不同，所以销售方式也不一样。”销售人员表示，对于购买一口

价黄金饰品的客人，他们着重介绍产品的工艺外观，并不会主动提及产品本身的克数。莫先生之前来换购的黄金饰品属于一口价饰品，所以抵扣了1640元。

“一口价黄金工艺和普通黄金饰品不一样，且已经包含了加工费。所以，不能简单用克数来对比。”该门店负责人王先生称，如果莫先生要更换也是可以的，但有几个条件——如果是在本店购买的一口价黄金饰品，可以更换同样的一口价产品，只要补差价就可以；如果要更换其他品类的，就要按照实际克数计算差价了。

王先生举例称，如果消费者拿来在本店购买的一口价黄金饰品，售价为4000元，要换购价值5000元的一口价产品，只要补齐1000元差价就可以；如果要换购普通黄金产品，就要实际称重，按照克数换算。比如，当天金价为500元/克，顾客拿来的一口价黄金饰品实际重量为4克，不管当初购买的价格是多少，就只能按照2000元计价。

王先生还表示，门店回收都要收折旧费，大约为10%，这是业内行规，并不是专门针对莫先生。“出售已经超过7天，我们不再提供免费调换。如果要退换，就按照这个规矩来。”

## 购买“一口价”黄金要注意几点

最近有关“一口价”黄金饰品的消费纠纷比较常见。所谓的“一口价”，即该产品不按照克重单价计算售卖，而是由金店直接定价销售。相比于传统的黄金饰品，其在工艺上有所改进，用材少便可做出造型丰富的饰品。

根据《消费者权益保护法》第八条规定：“消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。”

黄金饰品有一定的特殊性，无论是按件卖还是按克卖，商家都不应隐藏甚至隐瞒，消费者也应询问清楚。市场监管部门提醒广大消费者，在购金时要注意以下几点：

### 01

#### 区分饰品种类，弄清“一口价”还是“按克价”

在购买时，消费者要了解“按克计价”和“按件计价”黄金饰品的不同之处。“以克计价”的金饰价格=金饰克重×金价+工费，这类金饰优势在于价格相对透明，款式、工艺相对简单，价值重在材质本身。“按件计价”就是俗称的“一口价”黄金饰品，卖点是创意和工艺，在定价时不同于传统的按克计价，而是按照设计和工艺精细程度来一口定价。由于特殊的工艺设计，款式新颖，“一口价”黄金饰品往往

比按克计价的黄金价格高。

如果为了收藏保值而购买金饰，建议按克价购买。如果为了工艺设计和装饰，不在意回收价值，可以购买“一口价”黄金。

## 02

换购优惠花样多，了解清楚换购规则

商家推出一系列“以旧换新免工费”优惠活动，有的消费者被“一口价”黄金精致的造型吸引或被销售人员误导，将原本足金饰品换成“一口价”金饰，之后又反悔的现象时有发生，请消费者考虑清楚再交易。

此外，要弄清“以旧换新”的置换规则，诸如能否换“按克价”计费的金饰，换购是否需要支付加工费等，应事先书面标注、约定清楚，避免产生不必要的纠纷。

## 03

提醒经营者应公平、合法、诚信经营

商家要对所售商品进行明码标价，对消费者履行主动告知义务，仔细说明两种金饰的区别，确保消费者的知情权和选择权。同时，“一口价”黄金和“按克价”黄金尽量分开陈列，不得利用虚假或者使人误解的标价内容及标价方式进行销售。

记者 毛雷君 实习生 张翼飞

来源：中国宁波网